

# 南阳市中医药管理局

宛中医药字〔2024〕42号

签发人：张玉清

办理结果：A类

## 对市政协七届二次会议第72260号提案的 答 复

刘春英委员：

您提出的“关于以地方根源文化为承载主体‘圈养’南阳循环生态经济的提案”收悉。首先，非常感谢您对南阳中医药事业发展的关心及关注。

近年来，我们深入贯彻落实习近平总书记视察南阳时的重要讲话和重要指示精神，制定了打造“两地一都”（全球中医圣地、全国中医高地、全国中医药名都）的宏伟目标，以建设国家中医药综合改革试验区和全省中医药文化传承发展中心为契机，强力推进中医药文化、事业、产业三位一体发展，全市中医药振兴发展势头强劲，位居全国地级市前列。

## 一、以形式多样中医药文化活动为抓手，打造“医圣故里” 文化传承新格局

一是广泛开展中医药文化科普活动。创设“中医药文化夜市”，营造南阳全域浓厚学中医、用中医、爱中医的社会氛围。自 2022 年来共举办 750 余场次，惠及群众 90 多万余人次。组织开展“全国高校中医学子打卡医圣祠”等活动，吸引了 32 所高校 3600 余名中医学子及 40 余名外国留学生打卡，接待中医药研学教育 2.6 万余人次。在全市开展“中医药文化进校园”活动，参与学校 1019 所，其中，中心城区中小学 162 所、各县市区中小学 857 所，共惠及学生 45 万余人，十五小“仲景小中医传承班”得到张伯礼院士的肯定。持续举办三届“仲景文化宣传月”活动，两届“仲景杯”健身气功八段锦锦标赛，两届医圣拜谒大典活动，全市群众中医药健康素养明显提升。二是积极创作张仲景医药文化艺术精品。在医圣祠设立了仲景南阳文学创作基地，创作仲景题材歌曲、小说、戏曲、影视等文艺作品、中医药文化科普丛书等。出版发行《中医祖庭》、《走进医圣祠》等仲景文化书籍，播出《医圣》电视连续剧，新编历史剧《大国医魂》，举办“张仲景”文创大赛优秀作品展览等。三是加大中医药宣传推广。建立中医药文化宣传推广工作长效机制，加强中医药宣传推介，联合中央广播电视台拍摄了《跟着书本去旅行》《来故居听书》《焦点访谈》等节目；邀请国家、省主流媒体开展“让世界‘中意’中国”等主题采风活动；联合中国电影电视中心拍摄南阳中医药纪录片《本草南阳》；

中央广播电视台总台亚非部《遇见中印》栏目面向印度、泰国、柬埔寨等东南亚国家推介南阳中医药。香港大公文汇报推出《中医圣地南阳打造千亿全产业链》等专版，重点面向海外宣传南阳中医药文化。

## 二、以“中医药文化+”融合发展为驱动，打造“医圣故里”经济社会发展新增长极

一是推进中医药康养旅游基地建设。依托老界岭、丹江大观苑、宝天曼、五朵山、淮河源等旅游资源，发展“中药+文旅康养”健康产业，创建省、市级中医药特色的文旅康养示范基地。2023年联合市文广旅局开展第三批康养基地创建工作，共评选出9家南阳市康养旅游基地。二是推广中医药养生保健产品。成立南阳仲景养生药膳协会，举办南阳仲景养生药膳大赛，评选出26道菜品为南阳仲景养生药膳名菜。引入北京福兴康药膳集团提供高端药膳养生服务。仲景饮子铺作为养生饮品连锁品牌已在我市布局12家。连续三年举办“南阳礼物”评选活动，评选出50余件南阳康养礼物。三是推进中医药文旅康养综合园区建设。发挥地理区位生态资源禀赋，整合仲景文化元素，建设融中医药特色、养生服务、健康养老等为一体的文旅康养综合园区。目前，西峡县仲景养生小镇一期已投入运营，二期、三期正在建设；卧龙区谢庄镇中医药特色小镇项目已初具雏形，正在稳步推进；南召五朵山康养旅游地2023年入选省级康养旅游示范基地。四是持续推动“一节一坛一会”海内外影响力。成功举办第十六届张仲景医药文化

节和十一届仲景论坛，本届节会共吸引来自 14 个国家的留学生、医疗机构代表等共 22 名外籍人士，以及国际组织驻华机构、港澳地区医疗部门代表等 20 余人应邀参会，共签约项目 58 个，投资总额 364 亿元。创设张仲景经方阁国际连锁诊疗中心，目前已在俄罗斯联邦莫斯科市、越南河内、日本等地挂牌运行张仲景经方阁诊疗中心，全市上下传仲景医道、佑百姓安康，中医药服务遍及城乡、触手可及，仲景文化在国内外的影响力日益提升，张仲景逐渐成为南阳最响亮的城市名片。

最后，十分感谢您对我市中医药工作的关心和支持，欢迎您继续提出宝贵意见和建议。

承 办 人：南阳市中医药管理局科技文化科 任冲科

联系 电 话：63030061

邮 政 编 码：473000



---

抄送：市政协提案委（3份）、市委市政府督查局（1份），中共宛城区委员会、宛城区人民政府、宛城区政协（各1份）。

---

南阳市中医药管理局办公室

2024 年 7 月 23 日印发